

当除夕鞭炮响起，一家人围在一起吃团圆饭时——他们依然坚守岗位送祥和

本报记者 郑磊 王晋晋 见习记者 孙亚文

除夕夜，能和家人团聚，和和美过春节是每个人的心愿。然而，每年春节都有这样一群人：当人们阖家团圆、尽享天伦之乐时，他们依然默默无闻坚守在工作岗位上，用辛劳换来城市的安宁。大年三十，记者走近这样一群人，体验他们的酸甜苦辣。

没有固定时间吃饭、休息，急诊出诊多在凌晨零点至3点之间，工作十几年没有和家人过个像样的春节……在常人看来，这种生活太过辛苦。然而，在与急救科医护人员交谈中，记者听到最多的就是“习惯了”这句话：她们习惯了节假日坚守岗位，习惯了在万家团聚时不回家过年，习惯了在大病面前毫无惧色……

“春节值班我最不愿意接到急诊病号，我希望每个人都平平安安。”徐丽红告诉记者，尽管她的愿望很美好，但春节期间急诊病人还是很多，不少都是因海吃海喝产生的“节日病”。正说着，急救电话又响起来了，来不及和记者多聊，她又投入到工作之中。

巡防队员：居民安心就是奖赏

整齐的队形，矫健的步伐，像鹰一样的眼

睛巡视着大街小巷，他们，就是天和基层居民打交道的巡防队员。

作为文化路巡防中队队员，郭志强可谓一个“大忙人”。早上8点钟，刚踏进办公室大门，就碰到名叫马海凤的迷途老人。据老人讲，她是青海人，之前改嫁到了开封，由于青海还有儿女，加上春节思乡心切，便独自一人从开封坐车去青海，没想到到郑州后迷了路，钱包也不慎丢失，无奈之下只好求助巡防队员。郭志强和队友将她带到巡防室，为老人买来面包和矿泉水，之后便多方联系老人的丈夫。当家人从开封赶到将其接走时，郭志强这才松了口气。送走老人之后，记者又同郭志强赶往文化路位学街孤寡老人徐大妈家，老人的子女均不在郑州，他已准备好热腾腾的饺子，陪老人过除夕。

过年了还马不停蹄，累不累？面对记者

的询问，郭志强笑了：“居民安全就是对我们最大的奖赏。”

酒店服务员：顾客舒心就会满足

“你好，请问您几位？请往这边坐……”22岁的王玲是桐柏路一家酒店的服务员，她来自南阳农村。因为工作需求，年三十她还在酒店忙碌。

“都习惯了，就是听到爆竹声有点想家。”王玲告诉记者，她18岁就来郑打工，这几年基本都没回老家过年。“其实不在家过年也挺有意思，前来就餐的市民很多，听着大家互相祝福，我们也跟着受感染。”

记者就餐期间，王玲和其他服务员在厨房与餐厅间不停穿梭，订餐电话响个不停。如今很多市民选择去酒店吃年夜饭，在人们享受佳肴的同时，也忙坏了服务员。“只要顾客吃得舒心，我们就心满意足了。”王玲告诉记者，由于酒店餐饮服务的特殊性，春节别人休息，她们更忙，一天工作十几个小时很正常。她坦言，因为过年期间酒店生意好，他们的工资也涨了不少，所以觉得也很开心。

多项畅通工程 春节仍赶工期

市领导昨慰问建设者

本报讯(记者 裴其娟 实习生 李思涵)昨日是大年三十，万家团圆的时刻，我市部分市政重点工程现场却依然一派热火朝天的建设场面。为感谢这些城市建设者们，副市长张建慧代表市政府深入工地现场对他们进行看望慰问。

由市交通运输委员会承建的西四环改建工程是连通西四环与北四环的关键部位，为赶在5月底竣工，400多名管理者和建设者放弃与家人团圆，在春节期间依然坚守在施工现场。昨日，这里机声轰鸣，正在进行紧张的桥梁施工。张建慧代表施工单位向在场的施工人员送上了奖金和问候，感谢他们为城市建设作出的贡献，希望施工单位做好后勤保障工作，确保建设者们能在工地吃好年夜饭。

由市委委建的京广一沙口路工程是我市畅通工程的一号工程，东风路一文化路下穿式隧道也是缓解该路段交通压力的咽喉工程。为了早日完工，这两个项目的600多名建设者春节期间也只放一天假。昨日，张建慧来到施工现场，对他们表示由衷的感谢和新春祝愿。

巩义石窟寺 撞响迎春钟

本报讯(记者 成燕 通讯员 刘艳辉 伟峰)除夕之夜，众多游客在巩义市石窟寺撞响108声祥瑞钟声，用“石窟晚钟”迎接虎年新春的到来。

据景区负责人介绍，108声声钟在辞旧迎新之际回荡，寓意着人们对新年的期盼。游客们在钟声中纷纷许下虎年愿望。

昨日，众多游客也来到豫商家园——康百万庄园探寻创富之秘诀及治家理念，祈祷新春创造更多财富。

俗话说“富不过三代”，而受河洛文化长期熏陶的康百万家族却创造了富裕十二代、绵延400多年的财富神话。民间素有“要发财，巩义来，百万庄园财神拜”之说。昨日，怀着对新春创造更多财富的美好心愿，众多游客来到该庄园探寻财富之迷及治家理念。

(上接第一版)金色的金龙抬了出来，乡亲们热情邀请总书记为金龙点睛。胡锦涛拿起毛笔，蘸上清泉水，在两只龙眼上各点了一笔。顿时，锣鼓震天，金龙冲霄，时而盘起，时而舞动的金龙表演引来阵阵喝彩。胡锦涛和乡亲们一道绕着金龙跳起欢快的“节节高舞”。“年年好！节节高！”大家一边敲击竹筒一边齐声呐喊，共同祈愿生活一节更比一节高。

“风吹竹叶响叮当，自动报名上前方……”乡亲们围拢到总书记身边，唱起动听的红军歌。面对热情的乡亲们，胡锦涛充满深情地说：时隔10年再次来到古田，看到老区面貌发生了很大变化，乡亲们日子越过越好，我打心里感到高兴。

总书记说，在革命战争年代，老区人民为中国革命胜利和新中国建立付出了巨大牺牲，作出了重大贡献。帮助老区加快发展、改善民生，是党和政府的重要职责。今后，我们将继续实施各项扶持政策，推动老区又好又快发展。希望乡亲们继续发扬自力更生、艰苦奋斗精神，把家乡建设好，用自己的双手创造更加美好的生活。

听了总书记的话，乡亲们兴奋地鼓掌、欢呼，高声喊着：“感谢总书记！感谢党中央！”春雨蒙蒙，春意融融。党中央和总书记对革命老区的亲切关怀和深情祝福，滋润着古田的青山绿水，滋润着老区干部群众的心田。中共中央书记处书记、中央办公厅主任令计划，中共中央书记处书记、中央政策研究室主任王沪宁一同看望慰问。

新华社龙岩2月13日电

春节“邂逅”情人节 绿城花市别样红



本报讯(记者 郑磊 文/图)记者发现，今年春节“邂逅”情人节，不光情人节专属花束——玫瑰花一路走俏，能装饰房间、净化空气的鲜花也颇受青睐。

昨日上午，记者在陈碧花卉市场看到，这里早已是花的海洋，品种各异、色彩斑斓的鲜花摆在店铺最醒目的位置，整个市场被浓浓的节日气氛包围。记者留意到，红玫瑰单价从每枝3元涨到了5元，而蓝玫瑰更是涨至8元一枝。“99朵玫瑰寓意‘天长地久’，希望我和爱人能长长久久。”市民李先生预订了99朵玫瑰，加上包装费和递送费，总共花费五六百元。“虽然花费不少，但爱情是无价的。”李先生的话代表了许多热恋男女的心声。

在陈碧花卉市场经营多年的徐超告诉记者，今年春节“邂逅”情人节，各种鲜花销量都节节走高，不光玫瑰花价格不菲，能装饰房间、净化空气的蝴蝶兰等也销路不错。他介绍说，今年情人节依旧以玫瑰为主打，郁金香、百合次之，“蓝色妖姬”、“黑玫瑰”等一些高档玫瑰也很受欢迎。“春节期间，南方花农货源是抬高花价的因素之一，此外，前几天强冷空气影响了鲜花收成，再加上今年情人节恰逢春节，节日期间劳动力等成本会上涨，这都导致鲜花价格上涨。”徐超说。

放花炮 年来到



本报记者 李焱摄

姐弟俩送来热饺子 一家人车内过除夕

本报讯(记者 陈亚洲 通讯员 杨玉祥 文/图)除夕夜，车窗外鞭炮声阵阵，车厢内一家四口正吃着饺子度除夕。昨晚7点多，记者来到郑州公交车公司71路调度室，看到十几名车长坐在调度室里等候发车。在一辆公交车上，6岁多的姐姐带着弟弟和父母一起吃着饺子，有说有笑，其乐融融。

原来，6岁半的女孩叫沈悦文，父母分别在公交车公司71路和104路线路工作，为了和爸

爸妈妈一起过除夕，奶奶早早把饺子煮好，姐姐带着弟弟来到车，陪坚守在驾驶岗位上的父母吃了一顿团圆饭。

据了解，每年的除夕夜，都有数千名公交车长及工作人员坚守岗位。他们为了保障郑州市民的出行，放弃了和家人团聚的机会，把一批批归心似箭的乘客带到目的地。看着开车上路的公交车长，记者在心中默默祝福所有车长虎年吉祥平安！



本报记者 许大桥摄

享受温泉浴 相约健身房

这里的年味儿不寻常

本报讯(记者 郑磊)室外寒气袭人，而置身温泉池中，时而冒出汗珠，让人顿感舒适温馨；摒弃大吃海喝的陋习，相约健身房出汗，别有一番韵味儿……记者发现，除夕夜里，看春晚不再是唯一的选择，健康休闲越来越成为市民过年的新时尚。

“太舒服了，把全身的疲惫都洗刷一空。”昨日，在漓江温泉酒店内，市民林阿姨告诉记者，由于北方气候干燥，来泡温泉不仅能强身健体，还能滋润皮肤，冬日走进漓江温泉，让汩汩“热汤”泡去一冬的寒冷和疲惫，感觉浑身舒坦，除夕夜她带着全家泡温泉，迎接新年钟声敲响。

漓江温泉营销部经理刘爱银告诉记者，酒店为市民提供了全新的过年选择：除夕夜带上家人一起泡温泉，吃团圆饭，让心沉静，让爱共通，尽情享受一家人其乐融融的味道，让老人体味儿女对他们的孝顺与关爱，受到不少市民青睐。

不光温泉浴让人向往，健身房同样成为市民的过年新宠。

记者了解到，以往除夕，有人备好饭局，有人约好牌局；而如今，不少市民相约走进健身房，以健身的方式喜迎新年，一些健身房也迎合市民需求，三十当天照常营业。“平时工作忙没时间锻炼，这几天趁春节放假，拉上全家来健身。”市民朱琳表示，她和几位好友除夕聚会就安排在健身房，好好补补“健康课”。

上街区委社工委创新思路，探索出了以“五联五共”为主要内容的新路子，实现了辖区单位党组织之间资源共享、优势互补、区域联动、共建共驻。“五联五共”在各驻街综合党委及各工作站之间展开，即：思想工作联做，共造和谐氛围；民生事业联办，共拓街区服务；环境卫生联管，共建优美街区；文体活动联谊，共倡文明新风；社会治安联防，共建平安环境。

活动中征集有特长爱好的党员2560人，鼓励和所在社区工作站双向选择提供服务；社区工作站接收了126名国有企业退休人员的党组织关系，还把12名特殊群体的党员请回了“家”；积极落实各项惠民政策，组织辖区闲置劳动力、下岗失业职工培训740人；成立以在职党员为主体的志愿服务队126支，开展各类服务活动367次；结合许多单位文艺人才缺乏的实际，社工委牵头，多家单位“组团”，先后组建了腰鼓队、诗词协会、摄影协会、老年艺术团等26支文艺队伍；党员服务中心接待党员群众8013人次，提供代步工具、雨具130人次，临时歇息112人次；全区创建文化楼、爱心楼、先锋楼等特色楼栋58栋；去年全省公众安全感调查中，上街区公众安全感指数达到96.9%，继续位居省、市前列，被省委、省政府评为“河南省2009年平安建设先进县(市、区)”。

“党员议事提案制”是上街区委社工委的又一创新之举。为改变部分党员主体意识淡薄的状况，社工委借鉴人大议案和政协提案的做法，推行了党员议事提案制。统一印发了《基层党员议事提案书》，党员可通过提案书向上级党组织反映各种问题。社工委对提案办理的各个环节、各个步骤也做出了明确要求，并限定了办理时间，基层党

区域化大党建的创新格局

——上街区委社会工作委员会工作纪实之三

本报记者 刘俊礼 通讯员 克东海

进一步巩固和加强党的基层组织，着力扩大覆盖面、增强生机活力，使党的基层组织充分发挥推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用，使广大党员牢记宗旨、心系群众。

——摘自《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》

织收到提案的5个工作日内，做出书面答复；1个月内完成一般提案的办理，难度较大的提案，处理时间不超过3个月。对提案的受理办理率、群众满意率进行量化统计；对优秀的办理责任人，则设立了“优秀办理奖”进行表彰。

盛世社区在职党员王俊杰了解到居民因小区新成立，无法迁户口造成小孩入学难这一情况后，及时以党员提案书的形式上报，社区党支部多次与派出所和教育局联系协商解决办法，一星期后小区居民户口迁移、小孩入学两大难题都得到了解决。

“拓展完善党内民主，发挥基层党员在社会和群众中的‘触角’作用，基层群众的问题得到解决，普通党员的意见得到采纳，党群关系、干群关系明显改善，领导干部民主意识提高，党组织的凝聚力大大加强。”上街区委书记黄卿告诉记者。在基层党员提案建议下，一大批关系人民群众生活的实际问题得到了解决：朱寨村的垃圾沟改造成了小公园，少了臭气、添了情趣；肖洼村建起了180平

方米的大澡堂，大大方便了村民……截至目前，全区参与提案党员3162人次，收到各类提案1722份，已得到有效解决1583份，党员群众满意率达90%以上。

冬日的上街区寒风瑟瑟，但区域化党建的舞台上却暖意融融。农历腊月初八，今年45岁的上街区济源路街道办事处新兴街社区居民安伟领到了她新岗位的第一个月工资，乐得合不拢嘴。在社区“解困星”党员王琳宝、韩艳等人的帮助下，她成为了一家大型超市的理货员，重新走上了工作岗位。

1月30日上午，上街区“在职党员志愿服务活动”现场热闹非凡。燃气公司生动的安全用气现场演示，吸引了诸多群众；人事劳动和社会保障局特别推出了“4050”人员就业指导首席；文化局党员义写春联的服务柜台前，人们排起了长队；卫生局义诊柜台前更是人头攒动。当天，25家单位的近200名党员在盛世广场开展志愿服务，内容包括法律咨询、义诊、就业指导、假冒伪劣产品鉴别等78项，

现场两千多名群众接受了党员志愿者的服务。

中安街社区在职党员“爱心捐助”现场，来自社区的60多名不同单位的在职党员纷纷伸出援手，在不到十分钟的时间里，为社区癌症患者贾艳玲捐款8800多元；朝阳社区彭筱木木雕艺术辅导室、新兴社区吴福元丹青创作室正式揭牌，社工委为社区优秀党员设立个人艺术工作室，激发了广大党员奉献社会的积极性，带动了更多群众自觉参与到文明健康的生活方式中来；全区3000多名在职党员参加了星级评定活动，结成帮扶对子273个，成立了维修、医疗、家政、护绿等180多支在职党员服务队，开展医疗义诊、法律咨询、家政服务等各类无偿服务近3000次，评出“十星”级党员289名，在职党员人人争当“十星”，居民纷纷为自己心目中的“十星”党员献星，社区里的“追星”族越来越多。

有关专家认为，上街区委社工委的区域化党建模式形成了以社区党组织为核心，行政组织、驻区单位和居民区“三条线”党组织为基础，区内全体党员为主体，社区各类组织共同参与的社区基层党建工作的新格局。同时，区域化党建模式也为广大党员和各级党组织提供了一个手持彩练当空舞的广阔空间。